
真正让求真务实成为干部的奋斗特质

马士光

求真务实是党的思想路线的核心内容，是共产党人的重要思想和工作方法，也是马克思主义实践观的必然要求。踏上强国建设、民族复兴新征程，我们要牢记嘱托、感恩奋进，在省委省政府的坚强领导下，始终保持求真务实的工作作风，加快推动高质量发展“后发先至”，在江苏“走在前、做示范”中展现过硬担当，为谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章贡献更大力量。

深刻把握保持求真务实工作作风的重要意义

认识到位，行动才会自觉。我们必须深刻认识和把握保持求真务实工作作风的重要意义，坚定自觉将其贯穿到现代化建设各领域、全过程，为各项事业发展提供坚强保证。

回顾党的百年奋斗历程，求真务实、真抓实干始终是中国共产党的政治优势和重要法宝。新民主主义革命和社会主义建设时期，毛泽东同志大力倡导“实事求是，力戒空谈”的精神，强调“一切空话都是无用的”。改革开放后，邓小平同志告诫全党，“世界上的事情都是干出来的”。党的十八大以来，习近平总书记反复强调“空谈误国，实干兴邦”“大道至简，实干为要”。党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，我们必须持之以恒发扬党的光荣传统，始终践行求真务实的工作作风，解放思想、实事求是，与时俱进、守正创新，在新征程上努力拼出新天地、干成新事业。

求真务实是干部干事创业的必备品格。当前，我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境，需要应对各种艰难险阻甚至惊涛骇浪。我们必须坚持一切从实际出发，务实功、出实招、求实效，求真务实干事创业，脚踏实地、埋头苦干，不驰于空想，不骛于虚声，努力创造经得起历史和人民检验的实绩。

求真务实是“走在前、做示范”的重要保障。党的十八大以来，习近平总书记多次亲临江苏考察指导，为江苏发展精准把脉、领航定向；今年以来，总书记两次对江苏工作作出新的重要指示，为江苏现代化建设提供了根本遵循。省委十四届四次全会坚决贯彻总书记重要讲话重要指示精神，紧紧围绕“走在前、做示范”重大要求，全面落实“四个走在前”“四个新”重大任务，按照“定3年、谋8年、展望13年”的思路，科学谋划了江苏现代化建设的目标任务。我们必须锚定目标、奋发作为、拼搏实干，以“当表率、做示范、走在前”的果敢担当、“扎扎实实、踏踏实实”的作风状态、“汇通江淮之气概、畅达黄海之辽阔”的胸怀格局，把“施工图”绘制成“实景图”，奋力谱写好“强富美高”新江苏现代化建设新篇章。

进一步锤炼求真务实的工作作风

新征程是充满光荣和梦想的远征，没有捷径，唯有实干。我们要紧紧围绕新时代新征程党的中心任务，始终保持求真务实的工作作风，在察实情、出实招、求实效上下功夫，把工作抓实、基础打实、步子迈实，以新气象新作为推动高质量发展取得新成效。

保持正确政治方向。始终把政治建设摆在首位，更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，把“两个维护”植入脑海里、融入血脉中、落到行动上，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂、强基固本，全面把握这一重要思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法，切实用以统一思想、统一意志、统一行动。必须把学习贯彻习近平总书记对江苏历次重要讲话重要指示精神作为谋划和开展工作的根本和主线，与学习贯彻党

的二十大精神紧密结合、一体推进。

树立践行正确政绩观。习近平总书记考察江苏时对“以学促干”提出明确要求，突出强调要“树牢造福人民的政绩观”，这是党员干部必须坚守的根本价值取向。要站稳人民立场，深入践行以人民为中心的发展思想，始终将民之所望作为政之所向，多办惠民生、解民忧、暖民心的好事实事，在高质量发展中不断增进民生福祉。坚守功成不必在我、功成必定有我的境界情怀，坚决防止“四个冲动”，把为老百姓做了多少事作为检验政绩的重要标准，让人民群众的获得感幸福感安全感更加充实、更有保障、更可持续。

掌握科学工作方法。求真务实、真抓实干，既需要正确的世界观，也需要科学的方法论。要大兴调查研究，多到困难多、群众意见集中、工作打不开局面的地方去，把情况摸清、把问题找准、把对策提好，建立清单、逐项跟进，推动解决一批真问题。坚持从头抓紧，对定下来的事情，铆足盯劲、韧劲、拼劲、闯劲，注重求实、务实、扎实、踏实，确保事事有回应、件件有着落。聚焦关键重点，抓住具有牵引性的大事要事，拿出务实管用的硬招实招，带动面上工作整体提升。勇于探索创新，坚决摒弃与新时代不相适应的思维定势、路径依赖，跳出“舒适区”、勇闯“深水区”、敢闯“无人区”，真正以思想破冰实现发展突围。

锤炼过硬能力本领。习近平总书记指出，无论是干事创业还是攻坚克难，不仅需要宽肩膀，也需要铁肩膀；不仅需要政治过硬，也需要本领高强。要对标对表总书记提出的“七种能力”“八项本领”，紧跟时代的步伐、工作的需要，针对能力上的短板、本领上的弱项、经验上的盲区，自觉向书本求知、向实践取经、向群众请教，努力成为破难题、抓落实、促发展的行家里手。鼓励引导党员干部在急难险重岗位上经风雨、见世面、壮筋骨、长才干。

坚决守牢底线红线。要统筹发展和安全，增强忧患意识，树牢底线思维、极限思维，维护政治安全、社会安定、人民安宁。以时时放心不下的责任感，毫不放松抓好安全生产、生态环保等工作，坚决守牢意识形态阵地，主动防范化解各领域风险，确保社会大局和谐稳定。始终把抓好党建作为最大政绩，坚定不移推动全面从严治党向纵深发展、向基层延伸，持续巩固风清气正政治生态，营造“四敢”浓厚氛围，引导激发党员干部干事创业积极性。

全面营造求真务实的浓厚氛围

求真务实既离不开每一名干部的弘扬和践行，也需要各级党组织营造浓厚的氛围，真正让求真务实成为干部的奋斗特质、精神品质。

强化领导干部的示范引领。喊破嗓子，不如干出样子。领导干部的一言一行是无声的力量，具有重要示范导向作用。要坚持领导干部带头求真务实、真抓实干，带头敢为善为、奋发有为，把准方向、抓实工作，率领一帮人、带动一层人、激励一群人，加快汇聚求真务实干事创业的正能量。

树立实干实绩的鲜明导向。对照20字好干部标准，坚持把“四个注重选拔、四个坚决不用”作为选贤任能的重要标尺，突出实践实干实效，围绕适应时代要求、符合发展需要配强班子、选拔干部，着力建设一支特别讲政治、特别有闯劲、特别重实干、特别善创造、特别守规矩的高素质干部队伍。要完善评判标准、评价体系，善于透过政绩观看品质、透过日常平常看实绩、透过急难险重看担当，真正把党和人民需要的好干部选出来、用起来。

发挥好考核的指挥棒作用。围绕高质量发展考核等指标体系，逐条梳理标准、指标、对象、程序等考核内容，分级分类、精准施策，把求真务实的导向立起来、把真抓实干的规矩严起来。着力健全知事识人体系，注重考人考事相结合，坚持当年与往年、显绩与潜绩、绝对水平与动态变化结合看、一体考，全面掌握平时表现和重大关头的担当作为，以科学的考核引领干事创业导向，为在推进中国式现代化中走在前、做示范凝聚强大合力。

（作者系中共连云港市委书记）